
Breviář je modlitební kniha katolické církve, která obsahuje

určité typy modliteb pro různé části dne. Skládá se převážně z

žalmů, ale i ze starozákonních a novozákonních chvalozpěvů,

stejně jako z různých církevních hymnů a modliteb. Je to

modlitba, která má pevně daný řád textů, takže se ji lze

modlit soukromě i společně. Ať už se ji člověk modlí sám,

nebo s jinými lidmi, vždycky je to modlitba celé církve, neboť

v podobné časy se v katolické církvi modlí lidé tytéž texty. Je

to tedy v tomto smyslu společná modlitba celé církve.

Vychází z praxe modlit se několikrát denně a postupně se

vyvíjela až do dnešní podoby, která obsahuje následující části:

Uvedení do modlitby (invitatorium) – žalm s antifonou

Modlitba se čtením – hymnus, tři žalmy, biblické čtení a

mimobiblické čtení (ze spisů svatých, z církevních

dokumentů apod.)

Ranní chvály (laudy) – hymnus, dva žalmy a starozákonní

chvalozpěv, krátké čtení, novozákonní Zachariášův

chvalozpěv Benedictus, přímluvy, Otčenáš a závěrečná

modlitba.

Modlitba během dne (tercie, sexta a nona) – hymnus, tři

žalmy, krátké čtení a závěrečná modlitba. Texty se liší

podle denní doby (protože se dříve denní hodiny počítaly

od svítání, je tercie, tedy „třetí hodina“ dopoledne, sexta v

poledne a nona odpoledne).

 

BREVIÁŘ



Večerní chvály (nešpory) – hymnus, dva žalmy a

novozákonní chvalozpěv, krátké čtení, novozákonní

Mariin chvalozpěv Magnificat, přímluvy, Otčenáš a

závěrečná modlitba.

Modlitba před spaním (kompletář) – hymnus, jeden až

dva žalmy, krátké čtení, novozákonní Simeonův

chvalozpěv Nunc dimittis a závěrečná modlitba.

Duchovní a řeholníci mají tuto modlitbu jako jednu ze

svých povinností, ale povzbuzováni jsou k ní i křesťanští

laici. Existuje vydání breviáře, kterému se (ne úplně

šťastně) říká „breviář pro laiky“, což je vydání bez

modlitby se čtením (aby byla modlitba kratší a

umožňovala praktické vydání v jednom svazku, je

vypuštěna tato modlitba, která se neváže na nějakou

konkrétní část dne). V současnosti většina lidí používá

praktické mobilní aplikace, které umožní mít breviář v

každou chvíli s sebou každému, kdo má chytrý telefon či

tablet.

Praxe modlitby breviáře jednak člověka vychovává k

pravidelné modlitbě, vštěpuje mu slova žalmů,

chvalozpěvů a hymnů, takže ho pak napadají v

příhodných chvílích i zpaměti, a spojuje člověka v

modlitbě s celou modlící se církví.


